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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 15018 /J 

der Abgeordneten Andreas Kühberger, Ing. Josef Hechenberger Kolleginnen und 

Kollegen betreffend Wölfe und Bären in Zoos und Tierparks wie folgt: 

Frage 1 bis 4, 7 und 8: 

• Wie viele Jungwölfe kommen pro Jahr in allen Zoos und Wildparks in Österreich zur 

Welt? 

• Wie viele Jungbären kommen pro Jahr in allen Zoos und Wildparks in Österreich zur 

Welt? 

• Wie viele von den zur Welt gebrachten Jungwölfen in Österreichs Zoos und 

Wildparks bleiben auch in den gleichen Gehegen, in denen sie zur Welt kamen? 

• Wie viele von den zur Welt gebrachten Jungbären in Österreichs Zoos und 

Wildparks bleiben auch in den gleichen Gehegen, in denen sie zur Welt kamen? 

• Gibt es innerhalb von Österreich Auswilderungsprojekte für Wölfe und Bären? 

a. Wenn ja: Wie viele Tiere würden 2021 und 2022 ausgewildert und von wem 

werden diese Projekte betreut? 

b. Gibt es ein Monitoring? 
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• Was passiert mit den Tieren, die nicht weiter im Zoo gehalten werden? 

Das parlamentarische Interpellationsrecht umfasst gemäß Art. 52 Abs. 1 B-VG 

Gegenstände der Vollziehung durch die Mitglieder der Bundesregierung.  

Gemäß Art. 11 Abs. 1 Z 8 B-VG fällt der Tierschutz in die Vollziehung durch die Länder.  

Die angeführten Fragen betreffen daher keinen Gegenstand der Vollziehung des 

Bundesministers für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz und entziehen 

sich damit meiner Beantwortung. 

Frage 5: 

• Werden Jungtiere von Wölfen in Nachbarländer von Österreich gebracht? 

Auf Basis einer TRACES-Abfrage gab es 2021 und 2022 Verbringungen von je 6 Wölfen mit 

einem Zirkus. 

a. Wenn ja: Werden diese dort auch in die freie Wildbahn ausgesetzt und wie 

viele waren das 2021 und 2022? 

Nein. 

b. Wenn nein: Was geschieht mit diesen Tieren innerhalb Österreichs und 

wie viele waren das 2021 und 2022? 

Diese Tiere werden im Rahmen von Zirkusdarbietungen verbracht. 

Frage 6: 

• Werden Jungtiere von Bären in Nachbarländer von Österreich gebracht? 

Auf Basis einer TRACES-Abfrage gab es 2021 und 2022 keine Verbringungen von Bären aus 

Österreich in ein Nachbarland. 
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a. Wenn ja: Werden diese dort auch in die freie Wildbahn ausgesetzt und wie 

viele waren das 2021 und 2022? 

b. Wenn nein: Was geschieht mit diesen Tieren innerhalb Österreichs und 

wie viele waren das 2021 und 2022? 

Die Beantwortung dieser Frage liegt nicht im Zuständigkeitsbereich meines Ressorts. 

Fragen 9 und 10: 

• Müssen Wölfe in Zoos oder Tierparks in Österreich, gleich wie heimische 

Nutztiere, klar gekennzeichnet werden? 

• Müssen Bären in Zoos oder Tierparks in Österreich, gleich wie heimische 

Nutztiere, klar gekennzeichnet werden? 

Sobald die Tiere aus Österreich verbracht (exportiert) werden sollen, jedenfalls. Innerhalb 

Österreichs liegt die Zoohaltung und damit auch die Kennzeichnung in der Verantwortung 

der Bundesländer. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Johannes Rauch 
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